

奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



俯瞰乐东县城。

图片由乐东县委宣传部提供

争当产业转型升级的赶超者 乐东:努力开创高质量发展新局面

马力全开 项目建设超常规推进

海南首座深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场1号”4月10日在乐东龙栖湾国家级现代智慧海洋牧场投放3.5万尾鱼苗。按照计划,今年12月将产出120万斤优质深海鱼类产品。

龙栖湾国家级现代智慧海洋牧场项目,由海南普盛海洋科技发展有限公司建设,项目由海域项目与陆域项目组成,2019年启动以来超常规推进,海域项目建设今年底将陆续达产,陆域项目建设主体已完工,预计今年7月达产。该项目计划投入4座深远海智能养殖旅游平台、50个深海养殖网箱,年产出深海鱼类产品将达到4000万斤,助力“海上粮仓”建设。

过去5年来,特别是海南自贸港建设以来,龙栖湾智慧海洋牧场等一大批项目建设在乐东超常规推进。

莺歌海一级渔港项目总投资约2.3亿元,建设内容包括航道疏浚、陆域回填、地基处理、

港区道路及配套工程和13座单体建筑等。2021年9月动工,工程计划2023年6月建成,项目建设单位采取超常规措施,有信心在今年底完工,比原计划提前6个月。

总投资3.5亿元的乐东文化馆、图书馆、博物馆“三馆合一”项目开工以来,建设一直超常规推进,物料与人员比正常增加2倍,工作面比正常增加2倍。目前已经完成70%投资,图书馆、博物馆全部进入精装修阶段,文化馆一层也开始精装修,预计比正常工期提前9个月完工。

中兴生态智慧总部基地项目2020年4月开工,一期没有建完,二期就已经开工,目前完成投资4亿多元,建设进度超过原计划,招商工作提前全面展开,目前已经有40多家企业注册。

值得一提的是,乐东固定资产投资超常规推进,投资结构持续优化,2021年非房地产项目投资增长达到77.9%。

在省委、省政府的坚强领导下,乐东紧紧

围绕自贸港建设需求,牢固树立“项目为王”理念,建立投资项目“红黑榜”激励工作机制,严格落实项目建设“六个一”责任制,加强对项目的跟踪和服务,全方位推动项目超常规建设。

“乐东发改委实施‘红黑榜’机制,以简报通报考评结果9期,解决项目资金、征拆补偿、‘五网迁移’、用地等要素保障‘堵点、难点’问题29个。”乐东县发改委主任何泽毅说,乐东持续实行“服务企业、服务项目、服务投资”三服务管理模式,以工程建设项目审批制度改革为契机,主动服务项目、提前介入,为重点项目审批开启绿色快速通道,加快推进项目前期工作,争取更多项目早日开工建设。结合“查堵点、破难题、促发展”活动,相关县领导深入项目现场,密切跟踪项目进展情况,加大统筹协调力度,凝聚工作合力,做好“店小二”表率,切实做好服务保障工作,在保障工程质量、施工安全的前提下,全力推动项目建设提速提效。

乐东探索社会治理新做法好经验

■ 本报记者 周月光 通讯员 邢福特

海南建设自贸港,如何创新社会治理筑牢乡村社会治安基础?近年来,乐东黎族自治县创新思路,形成“四访五帮”工作机制,创新乡村法治服务中心,为全省乡村社会治理探索新做法好经验。

累计劝学生返回校园35人、帮助完成学业41人,帮助他们考上中专或就读技校30人,引导参加技能培训26人,帮助就业28人……有不良行为的未成年人,在乐东政法干警的帮助下,纷纷走回人生正轨。

去年以来,乐东政法系统在开展“我为群众办实事”实践活动中,探索制定《乐东黎族自治县政法干警对有不良行为未成年人“四访”“五帮”工作制度》(以下简称《工作制度》),全县政法干警本着预防为主、教育为先、一对一帮教的原则,对有不良行为的未成年人开展“四访”(即每月走访本人、走访家长、走访老师、走访辖区村级党组织负责人)“五帮”(帮助完成学业、帮助掌握技能、帮助增强法治观念、帮助提升安全意识、帮助养成良好习惯)工作措施,切实预防未成年人违法犯罪,促进社会和谐稳定。

据悉,“四访五帮”活动开展以来,全县122名干警,走访帮教对象1621人次,成功帮教不良少年199人。

新时期如何更好地化解农村矛盾纠纷?面对这一问题,乐东创新在全县11个乡镇设立法治服务中心,推出“一镇一法官”包点法律服务机制,包点法官每月定期开展常态化工作,推行“一站式受理、精准分流、一揽子调处”的模式,形成有纠纷找法治服务中心的共识,打通法律服务基层群众“最后一公里”,实现小纠纷不出村、大矛盾不出镇的乡村治理新局面。

乡村法治服务中心设立运行以来,共登记接访当事人780余人次,共受理案件470余件,快速化解306件,化解率达到65%,有力推进法治乡村建设规范化和科学化,开创法治乡村建设新途径。

中央督导组、省委宣传部、省高院等单位来乐东调研,对乐东社会治理新做法好经验均给予充分肯定。乐东对中央和省交办重复信访积案化解率达到100%。

(本报抱由4月25日电)

转型升级 积极构建现代产业体系

66

抢抓海南自贸港建设机遇,乐东黎族自治县找准定位,固定资产投资超常规推进,2020年同比增长50.6%,2021年同比增长64.6%,增幅连续两年位居全省第二。

大企业落地,大项目推进,乐东积极构建现代产业体系,争当产业转型升级的赶超者,全力以赴推动高质量发展。

■ 本报记者 周月光
通讯员 邢福特

抢抓海南自贸港建设机遇,乐东迅速引进一批大企业项目。

中兴生态智慧总部基地项目总投资20亿元,以节能环保产业、新一代信息技术产业为核心,规划建设企业总部基地地区、企业研发基地地区、特色设计中心与创新孵化区、中兴环保集团海南研发与展示中心区等。

海南康牧农业开发有限公司在乐东黄流镇投资建设30万头生猪生态养殖基地,采用一条龙式自繁自养、全进全出养殖模式,建成后年出栏商品猪30万头。

总投资20亿元的乐东南繁科研育种配套服务区项目,位于黄流镇,总建筑面积21万平方米,包括科研办公楼、配套住宅、配套仓储设施等,打造集科研生产、科普教育、农旅融合、办公生活为一体的国家南繁科研育种基地配套服务区。

一期投资36.9亿元的海南银基国际旅游度假区项目,将龙腾湾片区打造为集文旅、地产、商业、医疗于一体的标杆项目,总建筑面积26万平方米,集主题酒店、住宿餐饮、会议接待、休闲游乐、商业零售、公寓楼以及假日高档

宜居住宅于一体。

海南日报记者观察到,在新一轮投资建设发展大潮中,依托大企业进入大项目落地,乐东按照海南自贸港四大产业体系,加快推动产业转型升级,积极构建现代产业体系。

传统热带特色高效农业改变小农经济模式,向资金密集的现代设施农业迈进,标准化、规模化、品牌化特色农业不断涌现,亩均产值12万元的金钱树产业发展到9600亩,成为全球最大的金钱树集中种植基地;亩均产值6万元的蜜瓜产业发展到26万亩,成为冬季全国最大的蜜瓜种植基地;亩均投入6万元的火龙果产业发展到3万亩,九所镇火龙果基地是全省唯一入选全国第一批种植业“三品一标”基地;种植面积7万亩的毛豆产业蓬勃发展,山区田头建起数个现代化农业加工厂;抱孔洋南繁科研育种配套服务区项目投资20亿元,建设国家南繁科研育种基地配套服务区;龙栖湾国家级现代智慧海洋牧场项目,科技赋能打造现代海洋产业融合基地,打造休闲渔业综合示范基地、海洋牧场科普基地、热带海洋海钓基地、特色海洋渔家乐等海上旅

游新业态,成为海南渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的典范。

绿色低碳高新技术产业取得新突破。中兴生态智慧总部基地项目以节能环保产业、新一代信息技术产业为核心,打造海南西部信息技术产业聚集地;投资5亿多元的莺歌海光伏项目是海南“十四五”首批光伏项目之一,装机容量为100兆瓦,今年4月底将实现全额并网发电,建成后年均发电量约1.6亿千瓦时,每年可减少16.3万吨二氧化碳排放。

创新文旅融合方式,整合山岭旅游资源,乐东全域旅游加快发展。尖峰岭成功创建国家3A级景区,策划推出昌化江水舞秀,龙栖湾滑翔伞飞行基地投入运行,侨城文化旅游节龙沐湾“落日极光狂欢季”乐东站成功举办,海南银基国际旅游度假区项目、辉煌一号酒店、椰林阳光酒店等综合文旅项目建设稳步推进……乐东融入“大三亚”经济圈步伐加快。

随着海南自贸港建设不断推进,乐东产业结构不断优化,人们对乐东经济结构农业独大的印象正在改变。

激发动能 加快推动乐东高质量发展

海南正处于发展的黄金机遇期和重要窗口期,乐东将聚焦自贸港建设,全力推进热带特色高效农业试验区、山海互动文旅融合聚集区、高水平生态文明示范区,加快融入“大三亚”经济圈,推动高质量发展。

乐东县委书记孙世文说,产业是高质量发展的基础,乐东将围绕构建四大产业体系,坚定不移抓转型、强实体。紧扣“热带特色高效农业试验区”定位,实施产业主体壮大、农业品牌培育、产业层级提升、农业科技创新、南繁融合“五大工程”,做强一批规模以上农业企业,打造一批农业产业联合体,创建一批现代

农业产业园,促进农业与二、三产业深度融合,推动热带特色高效农业实现大提升。紧扣“山海互动文旅融合聚集区”定位,深挖乐东特色自然资源、民族文化资源等潜力,全力推动重大文旅项目落地,发展气候医疗康养产业。探索产业发展新路径,完善莺歌海临港片区综合功能,支持中兴生态智慧总部基地“以商招商”,发展通信技术、人工智能、工业设计,加快培育装配式建筑、海上风电、海洋牧场等新兴低碳产业,打造莺歌海临港高附加值加工产业聚集区、九所低碳科技产业聚集区、千家农产品精深加工产业聚集区。

乐东将坚持“项目为王”,瞄准创一流营商环境“四最”目标,在营商环境优化、市场主体培育和提升、全方位政务服务体系建设等方面持续发力,为项目建设提供全方位要素保障,开展“产业投资提升年”活动,把投资油门踩到底,推动投资新政三年行动走深走实;全力以赴抓项目促投资,积极对接头部企业,谋划引进一批效益好的项目,调优产业结构、培育发展新动能,加快乐东构建现代产业体系,争当产业转型的赶超者,努力开创乐东高质量发展新局面。

(本报抱由4月25日电)